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Physique, Chapitre 6	Terminale S
ÉTUDE D’UN MOUVEMENT PLAN

CONTEXTE

Le but du T.P. est de vérifier les équations horaires, cinétiques et dynamiques du mouvement plan vu en cours.
Pour cela, il faudra filmer le mouvement plan d’un système, numériser les positions du système et exploiter ces données grâce à Latis-Pro.


TRAVAIL A EFFECTUER

I - TRACE DES GRAPHES DES EQUATIONS HORAIRES 

A partir de la numérisation des positions du système étudié
· Afficher, sous forme de points, en fenêtre 1 le graphe « Mouvement X =fct (Temps) » 
· [image: ]Afficher, sous forme de points, en fenêtre 2 le graphe « Mouvement Y =fct (Temps) »
· Cliquer sur l’onglet « mosaïque » pour faire apparaître les fenêtres 1 et 2 simultanément sur l’écran.




II - ÉVOLUTION DES COORDONNEES DU VECTEUR VITESSE AU COURS DU TEMPS
1- Rappeler l’expression des coordonnées vx et vy du vecteur vitesse en fonction respectivement des coordonnées x et y du vecteur position.

[image: ]
Calculer la valeur des variables vx(t) à l’aide de l’outil mathématique adapté du logiciel :
[image: ]Dans le menu « traitement », ouvrir le menu « calculs spécifiques » et cliquer sur « Dérivée ». 
Faire glisser la variable à dériver dans la case « courbe » et cliquer sur « calculer ». 
Puis fermer la fenêtre « calcul d’une dérivée »





· Recommencer cette opération pour calculer la variable vy(t) ; 
· Placer les courbes vx(t) et vy(t) appelées « Dérivée de Mouvement de X » et « Dérivée de Mouvement de Y » par Latis-Pro dans une fenêtre 3.
· Cliquer droit sur le graphe et dans le menu qui s’affiche cliquer sur « calibrage ».
· Modifier la mosaïque pour faire apparaître simultanément les trois fenêtres.

2- En tenant compte du fait que les frottements sont responsables de la non linéarité de la variable mesurée, préciser comment évolue au cours du temps :
· la valeur de la coordonnée vx(t) du vecteur vitesse ?
· la norme de la coordonnée vy(t) du vecteur vitesse ?


III - ACCELERATION, VITESSE INITIALE ET ANGLE DE LANCEMENT
1- Rappeler l’expression des coordonnées ax et ay du vecteur accélération en fonction de celles vx et vy du vecteur vitesse du projectile ;
2- En déduire, l’expression des coordonnées vx(t) et vy(t) du vecteur vitesse en fonction des coordonnées respectives ax et ay du vecteur accélération, du temps et des coordonnées  et  du vecteur vitesse initiale.
· Modéliser les graphes des composantes de la vitesse vx(t) et vy(t) appelées « Dérivée de Mouvement de X » et « Dérivée de Mouvement de Y » par Latis-Pro.
3- Ecrire les équations données par les modélisations.
4-  (

x
O
y
)Déduire des modélisations la valeur des coordonnées  et  du vecteur vitesse initiale du centre d’inertie du projectile. 
5- En déduire la valeur de l’angle de lancement  du projectile par rapport à l’horizontale.
6- À quelle vitesse initiale v0 le projectile a-t-il été lancé ?

· Comme précédemment, calculer la valeur des variables ax(t) et ay(t) à l’aide de l’outil mathématique adapté du logiciel. Placer ces courbes dans une fenêtre 4.
· Modéliser les graphes ax(t) et ay(t).

7- Ecrire les équations données par les modélisations.
8- Déduire des modélisations l’accélération a du projectile tout au long de sa trajectoire ?
9- En utilisant une loi physique, que l’on précisera, établir l’expression de la norme du vecteur accélération.
Comparer les valeurs expérimentale et théorique de la norme du vecteur accélération.


IV - RETOUR SUR LES EQUATIONS HORAIRES
1- A partir de l’expression du vecteur accélération du centre d’inertie de l’objet établie grâce à une loi physique, établir les équations horaires x =f(t) et y = f(t) de la trajectoire.

· Modéliser les deux graphes « Mouvement X =fct (Temps) » et « Mouvement Y =fct (Temps) » en fenêtres 1 et 2 et faire apparaître les équations.

2- Ecrire les équations données par les modélisations.

3- Les équations des modélisations réalisées sur Latis-Pro sont-elles cohérentes avec les équations déterminées théoriquement lors de la première question et avec les constantes déterminées dans les paragraphes précédents ?


V - LA TRAJECTOIRE
· Afficher le graphe « Mouvement de Y =f(Mouvement de X) » dans la fenêtre 5
· Modéliser ce graphe en fenêtre 5

1- Ecrire l’équation donnée par la modélisation
2- Montrer que la trajectoire du projectile est parabolique.
3- Déterminer la portée du lancer.


 
COMPRENDRE	Page 2 sur 2	Temps, mouvement et évolution
image2.png
3] f i roume o catcue 72
= Tableur Fi
N iotsisaton £

= T

® Mouvement X
fex(Temps)

® Mouvement Y
fex(Temps)

AUCUNE CENTRALE

" Edton Outis Exéouter Fendtres Aide

EEILIEL

(g Feverent

Mouvement X en mm

-

Temps en ms

s00

Mouvement Y en mm

700 ¥

-

300

200

100

-100

Temps en ms.

Fendie vt

700

s00

=@ e[S B~ =
| Temps (Mouvement X)| Mouvement X| Mouvement Y|
T Joe s 2asmmm
P Sticamm oim
5 Jesssrms sa77mm azsam
o Jwome oie7m  ogsm
s
e o oamm  osiem
;
o Joams oaim  osm
s Joaers oasrm  orm
©
i osme oaszm  omsm
=
B Joas ostsm  ossem
e oms osim  ogsm
o o omim
05 osm  oesm
i osere orsim  omam
=
o Josms ossm osm
i Josers oamm  osem
B
5 Jorss osem  osim
B
s Joss ioem oam
e Josss timm ssiam
5 Josers 17am -aodesmm
2 o-
i
w0
B
B
B
B
B
BO





image3.png
Fichier Traftements Edtn Outls Exécuter Fenétres Ade

eI E R EEEIL L

[ renire s Tobeur
Mouvement X en mm T
* & % 3
.
™ Mouvement X + | Temps (Mouvement X)| Mouvement X| Mouvement
FxTamp)
cremes) 1000 B m m
= Houvement ¥
FxtTempa) 1 o 498 mm 2,35 mm
2 33,333 ms sL103mm 0133 m
B 66,667 ms 97277 mm 0253 m
250
D 100 ms 017m  03m
B
B 01875 022m  oswm
500 7
B 02335 omim  ogm
B 02675 037m  0747m
0
250 + 11 0,333 s 0,452 m 0,825 m
H 2
+ 045 osssm  ossem
ok * Calcul dune dérivée 0,433 s 0,584 m 0,875 m
04875 os3m  og7im
00
oss osssm  0gsTm
—— Dérivée de Mouvement X
Wouvement  en mm
200 05675 o7sim  07s3m
o
00 2 0635 ossm  oss3m
2 06675 osssm  os2m
200 -
= 0735 osssm  o4sm
s00
s
.
00 B 085 1078m  0204m
26 0835 1127m 65133 mm
400 2 08875 1173m 80,495 mm
* 28 0s
300 29 1s
.
B
200 +
B
.
100 52
. B
L R
B
100 Temps en ms.
00 00 0O
JAUCUNE CeNTRALE Fendie [abeur |

=





image4.wmf
0

V


oleObject1.bin

image1.png
[¥] Décompte
une -
25
Abscisse Instrumentée
eee
] Ordonnée Clavier
fiomorederaneEe) o
————) e
25
s
75
00 200 500 w00 500 w00 700 =00 500 10°

AUCUNE CENTRALE





